

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Administración: Corpus, 11.-Tel. 141

Diario independiente, fundado en 1901 por D. Rufino Cano de Rueda

Redacción: San Agustín, 7.-Tel. 25

Año XXX.—Número 7.446

Segovia.—Sábado 15 de Marzo de 1930

Correspondencia: Apartado núm. 11

EL MOMENTO PRESENTE

PROBLEMAS DE SEGOVIA

(CATALOGANDO RECUERDOS Y ESPERANZAS)

XV
El Directorio militar vino espon-
táneamente, según se nos ha hecho
ver, sin que nadie lo llamara, por-
que las cosas marchaban rematada-
mente mal y había que arreglarlas.
Pero, según se nos ha hecho creer
lo trajo, el fino instinto de unos
cuantos buenos ciudadanos para re-
parar los males que afligían a la Pa-
tria y poner coto a las demasías y
arrepentimientos de los hombres que
hasta entonces habían regido la vida espa-
ñola. Cansada la opinión pública de
tanto desafuero, acogió a los hom-
bres nuevos que generosamente se
ofrecían para salvarla como una
esperanza prometidora para la re-
construcción nacional. Los hombres del
Directorio no eran políticos. Eran
gentes buenas, sanas, cabales. Lo
que tenían que hacer para
«quedar bien» y merecer la gloria
de ser superiores a los otros, por-
que de no ser así, no valía la pena
haber armado una trapatista tan
feroz como la que movieron.

Para llevar a cabo su programa
presidencial no bastaba que ellos solos
fuesen la espina de la ciudadanía
española. Se necesitaba el concurso
de cuantos buenos ciudadanos hubie-
sen desparrramados por el territorio
español. En vista de la espantosa
crisis de ciudadanía que entonces
amargaba la vida del país, se impuso
una escrupulosa criba de hombres
para adscribir los mejores al servicio
de los cargos públicos. Los Ayunta-
mientos y Diputaciones que consti-
tuyeron estos hombres cabales estu-
vieron integrados por gentes también
cabales. Del depósito de ciudadanos
cabales—guardilla trastera de las po-
líticas regidas por la antigua po-
lítica—se eligieron los ciudadanos
que moralmente estaban en mejor
estado. En Segovia se echó mano
de los que no estaban deteriorados
por el uso político. Los designados
se eligieron por cabales y ellos acep-
taron los cargos como tales ciudadanos
cabales. Cuando alguno de ellos
tenía la desgracia de descabalar
—la desgracia era realmente para las
ciudades que se privaban del disfrute
de joyas morales de tan preciosa
calidad—se echaba un vistazo a los
almacenes de la ciudadanía municipal
y se escogía otra vez lo mejorcito
que quedaba.

A pesar de tanta acumulación de
valores selectos, la actuación dicta-
datorial no ha sido lo afortunada que
todos esperábamos. Ahora tratan
algunos varones de exculpar su fracaso
diciendo que éste no fué producido
súlamante por los errores de los
hombres de la Dictadura, sino por
la falta de buenos españoles que
acogieran con entusiasmo sus inicia-
tivas y las llevarán adelante. ¿Pero
es que antes había buenos españoles
capaces de sacar a España del atollero
en que se consumía—sería
cosa de preguntar a los cabales del
nuevo régimen. Antes no había en
España más buenos ciudadanos que
ellos. Por eso no prosperó el país con
la celeridad que le imprimieron los
esquemas paladines de la Dictadura
en las provincias y en los pueblos.
Pero ellos eran muy pocos para
echarse sobre sí la gloriosa carga de
rescatar a España.

Comprendiendo lo abrumador del
empelo, comenzaron por estudiar la
psicología del país, para lo cual ce-
naron todas las válvulas del desahogo
político. Fué un remedio un po-
quito a la usanza cabaleña. Ellos mismos
hicieron los que se hablaron y oyeron
a sí mismos. Sus opiniones no se
contrastaron con juicios contrapues-
tos para rectificarse o afirmarse. El
verbo de la Dictadura se debatió en
un monólogo ininterumpido que
duró seis años, cuatro meses y trece
días. Es cierto que nadie alentó a
sus hombres. ¿Lo consintieron ellos

público, y no el de las leyendas que
ilustran las lápidas, es el que en de-
finitiva contrasta, sanciona y perpetúa
el valor de los hombres. Una lá-
pida o un busto ya sabe todo el mun-
do que puede ser resultado de la
obsequiosidad de unos beneficiarios
agradecidos, o concreción de una
fervorosa admiración política. Las
lápidas que enaltecen méritos apó-
crifos no deben desaparecer en el
acto. Deben conservarse algún tiem-
po para escarnio de los farsantes que
se las apañaron. Se me dirá que con
ello se hace perdurar la injusticia.
Quizás sea cierto. Pero también se
hace perdurar el dictorio de las gen-
tes sobre el recuerdo de los malhe-
chores del bien.

¿Puede haber castigo mayor para
quien tenga un poco de propia esti-
mación, que ostentar públicamente
la gloria de una inmortalidad provin-
cial? La responsabilidad debe bus-
carse más hondo. No es un castigo
efímero cuyo dolor se extinga ape-
nas se reciba. Es una cosa más seria.
De ella puede derivarse hasta una
desalfabización social, cuando no una
incapacitación política a perpetua-
dad.

H. B.

En el Centro Segoviano de Madrid

Conferencia de don Mariano Azcoiti

El jueves último y con el tema
«Las cooperativas ante el progreso
social» dió una conferencia el catedrático de la Universidad Central
don Mariano Azcoiti.

El presidente de esta entidad y
eminente jurista don Eugenio
Tarragato y Contreras, aprovechó la
presentación del disertador para pre-
sentarse a los socios, agradeciendo
su elevación a la presidencia y rei-
terando el programa del Centro, sien-
do entusiásticamente aplaudido.

El señor Azcoiti desarrolló el
enunciado de su conferencia con una
elocuencia cálida y elegante, tenien-
do unas frases corteses e inspiradas
para saludar a Segovia.

Explica después las características
de las Cooperativas de producción,
crédito y consumo, hasta llegar a la
cooperación agrícola, hasta terminar
con la idea del Estado cooperativo
como norma social futura, según la
teoría de Ernesto Roison, que des-
echa el conferenciante.

Describe la fuerza contraria de los
trusts y monopolios y sienta como
conclusión que el papel de las Co-
operativas es la regulación de la pro-
ducción y del consumo de las nacio-
nes.

Fué muy aplaudido.

Intereses segovianos

El abastecimiento de agua

El problema tratado anteanoche
por el Ayuntamiento, entra en una
nueva e interesante fase. Fué acor-
dada la revisión del proyecto y de
su ejecución. Esto era ineludible.
Sin razón aparente el caudal de agua
después de la reforma es menor que
antes de ella. No parece creíble que
los detalles de ultimación de las
obras modifiquen la situación.

El arquitecto municipal opina que
el proyecto se halla bien concebido;
pero con una delicadeza que no fué
suficiente bien apreciada o quizá no
bien percibida por el público que
acudió a la sesión, expresó que no
podía ni debía ser juez de su propia
obra y de sus labios salió antes que
de otros la esperada propuesta de
revisión. Fué de lamentar que el pú-
blico no se diera cuenta de la digna
actitud de este funcionario y que le
interrumpiese frecuentemente. La
presidencia, encomendada al señor
Lario, impuso energicamente el res-
peto debido a las manifestaciones del
señor Pagola, y éste pudo escuchar
de labios de algunos concejales pala-
bras de la mayor consideración que
reflejaban el pensamiento de los de-
más.

Ya en marcha el acuerdo munici-
pal, el interés público requiere la
mayor diligencia y el más exquisito
cuidado en la designación de los re-
visores.

Creemos que de esa información
resultará que los defectos no radican
en el proyecto, sino en su eje-
cución. Habrá sido en este caso fu-
nesto el acuerdo del Ayuntamiento
al entregar las obras a cualquiera sin
acreditar suficiencia, sin más requi-
sitos que el de señalar precio más
bajo en la subasta. Las consecuen-
cias se están tocando. Se dice que
una empresa especializada y respon-

sable hizo alguna gestión para tomar
a su cargo las obras en condiciones
económicas que desconocemos, por-
que no llegó a tener estado oficial,
la propuesta, que fijaba el pago en
mensualidades durante veinte años.
Si esto es cierto, y se hubiera acep-
tado, no sucedería lo que hoy su-
cede.

Hacemos votos por que el proble-
ma que surgió anteanoche tenga una
solución satisfactoria.

REMITIDO

Una protesta

El presidente de la Asociación de
Funcionarios y Obreros Municipales
de Segovia, nos remite, para su pu-
blicación, la siguiente carta:

«Señor director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

Mi muy respetable y distinguido
amigo: Como presidente de la Asocia-
ción de Empleados y Obreros del
excelentísimo Ayuntamiento de esta
capital y cumpliendo acuerdo adop-
tado por la Junta directiva de la mis-
ma, me permito molestar su aten-
ción con el ruego encarecido de que
se sirva hacer pública en el periód-
co de su digna dirección la más enérgica
protesta de esta Asociación que me
honor en presidir, por la desconsi-
deración de que, sin motivo perfec-
tamente justificado y con eviden-
te apasionamiento, fué víctima el
miembro de ella don Manuel Silvestre
Pagola, arquitecto de este Muni-
cipio, por parte del público que asis-
tió a la sesión que celebró la Corpo-
ración municipal el día 13 de los
corrientes, obligándose a compare-
cer ante ella y siendo objeto por
algunos de dicho público, de mani-
festaciones que tienden a desprestijar
a dicho funcionario en su honor
profesional, prejuzgando a la ligera
lo que sólo puede ser tratado técni-
camente.

Perdone la molestia que le pro-
porciono en gracia al móvil reivindi-
cador que la inspira y quedo de us-
ted afectísimo amigo s. s. q. e. s. m.,

ROGELIO URRIALDE

Marzo, 15-1930.»

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

La conquista de la gloria

El paleógrafo y epigrafista don
Eladio Oviedo y Arce estaba entu-
siasmado con las riquezas que lucía
la Exposición de Arte Retrospectivo
y Antigüedades que se celebró
en Santiago de Compostela en 1909,
especialmente de una piedra que te-
nía una inscripción ibérica, según se
afirmaba. En una de sus visitas a la
Exposición acompañaban algunos
amigos, no muy enterados de cosas
antiguas. El señor Oviedo les mos-
tró la piedra y se puso a abrazarla y
besarla.

—Eres la joya más valiosa del
Certamen—le dijo.

—Con esa joya no conquistaría
usted a ninguna mujer—declaró uno
de los acompañantes.

—Pero describiéndola y descifrán-
dola conquistaré la gloria—afirmó el
interrumpido.

—Esa Gloria—manifestó el otro—
debe de ser una vieja asquerosa y
una extravagante, que le gustan es-
tas cosas.

Sociedad Filarmónica de Segovia

El concierto de este mes

Han sido ultimadas con éxito las
gestiones de la Junta directiva de la
Sociedad Filarmónica de Segovia,
para la organización del concierto
correspondiente al mes actual, ha-
biendo sido contratado para ello el
famoso cuarteto femenino «Weiss-
Quartett», integrado por las bellas
artistas vienesas Lily Weiss-Lotte-
Selka-Lotte Hammerschlag y Beatrice
Reichert, de renombre mundial,
por los grandes éxitos que han obte-
nido en su turneo por las principa-
les capitales europeas y americanas.

Este concierto tendrá lugar el día
24 del corriente, en el teatro Juan
Bravo.

En breve daremos cuenta del pro-
grama que ha de ser interpretado en
el «concierto», que constituirá, a no
dudarlo, uno de los más salientes en
la historia de nuestra Filarmónica.

—La directiva de la Sociedad Filarmónica de Segovia, cumpliendo
acuerdo adoptado en su última junta
general, ha dirigido la siguiente car-

SAN JOSÉ

Gran feria de ganados en Carbonero el Mayor (Segovia)

Durante los días 19 al 25 de Marzo de 1930 se celebra en esta localidad una importante y muy concurrida feria de ganados y con especialidad machos burresños y ganado vacuno

SE DISPONE DE BUENOS ALOJAMIENTOS Y ABUNDANTES AGUAS
Hay organizados atractivos y pasatiempos para los feriantes

ta a los antiguos socios y aficionados:
«Muy señor nuestro:

Nos permitimos dirigirnos a usted
cumpliendo el acuerdo de la últi-
ma junta general de la Filarmónica
de Segovia, de enviar una circular a
las personas a quienes pueda intere-
sar la labor de nuestra Asociación y
de poner en su conocimiento que,
mientras la Junta de gobierno lo es-
timate conveniente, no será necesario
abonar la cuota de entrada para el
ingreso en la Filarmónica, ni las
mensualidades atrasadas para el rein-
greso.

Este acuerdo responde al deseo
de ver dentro de la Filarmónica a
los antiguos socios que, por circun-
stancias bien conocidas, tuvieron que
darse de baja y a todas las demás

personas que simpatizan con la obra
que realiza nuestra Sociedad.

La grave crisis por que ésta ha
pasado, debida a causas que es inne-
cesario recordar aquí, ha podido ven-
cerse y es de esperar que ahora no
falte un número suficiente de perso-
nas cultas que, dándose cuenta de la
importancia que tiene para Segovia
el contar, como tantas otras pobla-
ciones de su categoría, con una So-
ciedad de conciertos, ingresen en la
Filarmónica y vengán a fortalecerla.

Las peticiones de inscripción pue-
den dirigirse al secretario de la Fi-
larmónica, oficina del Turismo, en el
Ayuntamiento.

De usted atento ss. ss. q. e. s. m.,
el secretario, M. A. CERÓN; el presi-
dente, RUBÉN LANDA.

INFORMACIONES COMENTADAS

El «hermano» lobo, símbolo de todo mal

Por DIONISIO PÉREZ

Cada invierno, cuando los pica-
chos de las serranías se cubren de
nieve, bajan a los valles los lobos
hambrientos. Una noche, pernoctan-
do en una aldea de la provincia de
Palencia, escuché sus aullidos y los
vi asaltar la corraliza de la casa en
que, caminantes extraviados, habia-
mos recibido asilo. Desde aquella
noche sé bien lo que puede esperar-
se del «hermano» lobo. Al amanecer
osaron los aldeanos perseguir a tiros
a las bestias carnívoras, pero el es-
trago había sido grande. Cabras y
ovejas numerosas agonizaban mordi-
das en el cuello, con una dentellada
certera, con un saber de cirujano o
de anatómico que busca un manar
de sangre caliente y viva. A otras,
las desgarraron y les devoraron las
entrañas.

Desde entonces, cada invierno,
cuando leo en las informaciones te-
legráficas de los periódicos las noti-
cias que llegan de los pueblos mon-
tañeses amenazados de los lobos,
evoco las angustias de aquella noche
que sólo albeaban los copos de la
nieve que caía implacable; la deses-
peración de aquellos hombres y el
llanto de aquellas mujeres que veían
su ganado, su única fortuna, entera-
do a la furia de los «últimos ban-
doleros»...

Los llamaban así con ese alum-
brar de filosofía que pone el pueblo
en las síntesis inconscientes de su
pensamiento. Ya los hombres, que se
acostumbraron a la vida montañesa
y violenta en las partidas de las lu-
chas civiles y se trocaran de guerril-
leros en bandidos, habían cedido en
su crueldad, habían tornado a la nor-
malidad del trabajo y a la conviven-
cia honrada con sus hermanos. Sólo
el lobo quedaba en las zonas desha-
bitadas de las serranías, sin inquietar
al hombre, sin turbar el ritmo de la
civilización, hasta que la nieve cub-
ría el suelo, tapaba las madrigueras
que proveían a su sustento diario y
lo enloquecía con las torturas del
hambre. Bien se advierte que la bestia
procede con igual psicología que
el hombre que «se echaba» al cam-
po, y se concibe la misericordia dulce
y conmovedora con que Francis-
co de Asís consideraba la situación
del «hermano» lobo, sin tener al al-
cance de sus colmillos agudos, carne
viva que devorar.

Más he aquí que estas narraciones
que cada invierno se repiten en los
diarios españoles, tuvieron hogaño
una repercusión internacional. Las
recogió un diario londinés, y agregó
este comentario: «Un solo país en
Europa, está libre de esta lacra afren-
tosa del lobo: Inglaterra». ¿Afrentosa,
por qué?, preguntaron a aquel pe-
riódico varios de sus lectores. Y el
redactor expuso entonces su pensa-
miento: «La presencia del lobo en
un país es una prueba de despobla-
ción humana, de atraso, de incultura,
de barbarie. El lobo no es un enemi-

go peligroso para el hombre, como el
tigre o la pantera, con los que es ne-
cesario luchar. El lobo huye ante el
avance del hombre en la conquista
de la tierra. Basta el trazado de una
carretera, la ordenación de un bos-
que, el espectáculo del trabajo diario
en la rectificación de una torrente-
ra, para que el lobo emigre. Huye,
como si tuviera noción y remordi-
miento de la maldad a que le con-
denó la Naturaleza, dotándolo de un
insaciable estómago de carnívoro
en lugar de hacer lo apto para la
apacible rumiación vegetariana. Y
en la lista de los países que conser-
vamos el lobo en nuestra fauna,
estábamos Rusia, Rumanía, Serbia,
Polonia, Francia y España.

Francia se ha apresurado a recha-
zar la injuria. No sólo la han recha-
zado varios periódicos, asegurando
que la inmunidad lobesca que Ingla-
terra se atribuye, la debe a su insu-
laridad y no a su progreso agrario,
sino que la Sociedad Nacional de
Aclimatación ha declarado oficial-
mente que no existen lobos en Fran-
cia, ni aun en la vertiente francesa
del Pirineo, donde pudiera temerse
la inmigración de lobos españoles.
El lobo francés no existe ya siquie-
ra en los sueños de los niños. La
Fontaine, el fabulista, sigue siendo
una gloria de la literatura francesa,
pero los lobos que tomó de Esopo
y de Fedro han sido ahuyentados
de las escuelas, porque eran inquieto
y desasosiego en las tiernas inteli-
gencias infantiles. Así también el
lobo que el donoso narrador de los
cuentos de Caperucita, hacía hablar
y disfrazarse de abuela y devorar
niños incautos ha sido capturado y
ejecutado en picota pedagógica. Nar-
raciones más humanas deben leer
los niños.

La Sociedad Nacional de Aclima-
tación de Francia, no sólo ase-
gura que no queda allí un solo lobo,
sino que explica la lección de perse-
verancia que representa en la histo-
ria del pueblo francés el exterminio
de la bestia. Raro es el pueblo que
no conserva en la República el bos-
que comunal, que procede de la épo-
ca céltica, y en estos bosques exten-
sos, unidos y muy inmediatos frecuentemente de los diversos pue-
blos, encontraban los lobos escondi-
tos apropiados.

En otros países nadie se cree obli-
gado a perseguir estos animales, que
capturados, no rinden provecho al-
guna a las necesidades del hombre;
ni carne comestible ni piel utilizable.
Se dan voces para que el Estado sea
quien realice la obra. «¿Que viene el
lobo!» se grita, como el pastor de la
fábula. Y como en la fábula no se
acude al riesgo y al daño más que
cuando están inmediatos y se apare-
cen amenazadores. Luego, pasado el
espanto de los pueblos, se deja al
lobo que recree sus lobeznos en la

DR. E. REBOLLAR

Corazón, pulmones y medicina general

Rayos X, luz ultravioleta, diatermia, electroterapia, etcétera

Consulta: de once a una y de cuatro a seis

J. ROMERO.-ODONTÓLOGO

Enfermedades de la boca y dientes

	Pesetas	Pesetas	
Extracciones sin dolor.....	3,00	Empastes.....	5,00
Coronas oro de libra.....	30,00	Dientes a pivot.....	30,00
Dientes de porcelana.....	5,00	Aparatos de caucho, comple- tos, desde.....	180,00

Correcciones de Ortodoncia. Estomatología.

Luz Ultravioleta. Electroterapia etcétera.

Consulta diaria en Segovia: de diez a una y de tres a siete

TALLERES Y LABORATORIO

CERVANTES, 28, PRINCIPAL IZQUIERDA

Consulta en Cantalejo, los viernes

TEATRO JUAN BRAVO

MAÑANA, DOMINGO

Secciones de cine selecto
A LAS 4, INFANTIL

A las 6 y 12 y 10,12, la preciosa película titulada

O R O
De la Casa Triunfo Film
PRECIOS DE DIAS FESTIVOS

guardia... ¿No es así un símbolo de la pública administración?

En España, los Municipios montañeses y los Gobiernos civiles dan una prima al cazador osado que mata un lobo y presenta la cabeza o la piel. Y he aquí al lobo convertido en razón de existencia de un interés creado. A este cazador benemérito le importa matar al lobo y cobrar su precio, pero le importa también que el lobo no se extinga y respetar al macho en celo y a la hembra preñada y procura no inquietar en la madriguera la camada que va a ser su renta.

Francia, al contrario, tuvo la visión clara de que perseguir al lobo era un deber social. Y el lobo, en esta concepción popular se agiganta; ya no es el animal carnívoro que sale de su guarida cuando lo azuza el hambre; es el mal, es el error, es la arbitrariedad, es la injusticia, es la violencia, es cuanto daña al hombre y a la sociedad. Y perseguir, castigar, exterminar todo eso, todo ese enorme lobo que inquieta nuestra vida es un deber social. El francés tiene un refrán sabio. «Cuando se habla del lobo — dice — se ve la cola». Esto es, cuando hablamos de un mal, sentimos miedo como si surgiría ante nosotros para dañarnos. Así, en la acción social contra el lobo, en la acción de todos los ciudadanos contra el mal, se deja el Estado en su inercia y cada pueblo organiza su «louveterie» y elige al más bravo de sus cazadores «lieutenant de louveterie». Y no se espera que la nieve cubra la serranía y que el hambre azuza al lobo contra las propiedades del hombre, sino que se sale cada día a combatir al mal y a extirparlo y extinguirlo allí donde se le encuentra... Y, así, considerado el lobo como un mito, como un personaje central de una parábola, es posible que sea exacta la afirmación del periodista inglés cuando imagina que la tolerancia del mal, la convivencia con el lobo, puede servir de medida para conocer el grado de civilización de un pueblo.

Los ascensos por elección

Su Majestad el Rey ha firmado un Decreto suspendiendo los ascensos por elección en el Cuerpo de Vigilancia.

El viaje del Rey de España a Lisboa

Programa de su estancia allí
Lisboa.—El programa del segundo día de estancia en ésta del Soberano español será probablemente el siguiente: Por la mañana, visita al Museo de carrozas reales y a la iglesia y monasterio de los Jerónimos, en Belem, Torre de Belem, Museo de Arte antiguo y moderno, almuerzo en la Embajada.

Por la tarde, recepción en el palacio del Ayuntamiento. En la plaza donde se alza éste, el Cuerpo de Bomberos hará su simulacro de incendio y ejercicios varios. Por la noche, en el teatro de San Carlos, función de gala.

El tercer día visitará Mafra. Irá al convento, donde oír un concierto de los célebres carillones construidos en el siglo XVII. Seguirá a Cintra, donde visitará el castillo de la Peña y su parque y el antiguo y artístico palacio de la Vía, maravilloso documento de la arquitectura árabe en Portugal. Volverá a Lisboa, pasando por Cascaes Estoril. Por la noche, banquete de gala, seguido de recepción en la Embajada.

La entrada en Coimbra va a constituir uno de los más interesantes números del programa. El ilustre profesor y rector de la Universidad,

Precio fijo

Nunca se hizo tan necesario este sistema como en la presente ocasión.
¿POR QUÉ ES NECESARIO?
Por la sencilla razón de que en Segovia nunca se había vendido calzado de tan baja calidad como en la actualidad, asignándole precios que sólo correspondían al calzado de calidad superior.

LA CASA DE MATIAS MORENO (FRENTE A LA CARCEL)

que tiene por sistema comprar el calzado de las mejores marcas de España, de las que además posee la exclusiva, y teniendo en cuenta que esta casa se fundó hace cincuenta años, por lo cual la conocen todos los pueblos de la provincia, distinguiéndola con el alto favor de hacer en ella sus más importantes compras, tanto por la solidez de sus calzados como por la seriedad en todas sus operaciones comerciales, es la razón de que haya adoptado el, para todos beneficioso, sistema de «PRECIO FIJO», con lo cual puede obtenerse la seguridad absoluta de que un niño puede hacer en esta casa una compra de calzado, sin que su precio sufra alteración alguna.

(FRENTE A LA CARCEL)

doctor Dital, acompañado de todos los catedráticos, está muy interesado en que todas las ceremonias universitarias resulten lo más brillantemente posible, dada la tradición de Coimbra y la alta personalidad homenajeada.

Las instalaciones donde se hospedará el Rey Alfonso en la Rectoría están siendo preparadas, utilizando todo lo bueno antiguo que había.

Con ocasión de la entrada en Cusaco, visitará el Museo y campo de batalla de la guerra peninsular, Barrada y Curia.

Los servicios prestados por Carabineros en 1929

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, el total de servicios prestados por las fuerzas de Carabineros en el año 1929 se eleva a 20.130, con detención de 2.127 reos, 266 cabezas de ganado mayor y 2.673 de menor, 12.008 kilogramos de tabaco, 98.559 litros de alcohol, 102.744 kilogramos de diversos géneros, 65.788 plantas de tabaco, 15 embarcaciones, 23 carruajes y 149 aparatos dedicados a la producción clandestina de alcohol, alcanzando la cifra de 13.794 el número de servicios prestados en auxilio de la Inspección del Tributo.

En honor de San José

Cultos en la iglesia del Seminario
El Sindicato Católico de Oficios Varios ha organizado, en honor de su excelso Patrono, el glorioso patriarca San José, los cultos siguientes, que se celebrarán en la iglesia del Seminario.

1.º Un triduo de conferencias a cargo del notable sociólogo reverendo Padre Joaquín Azpiazu (S. J.) a las siete y media de la tarde, durante los días 16, 17 y 18.

2.º El día 19, a las ocho, misa de comunión general, que distribuirá el ilustrísimo señor obispo.

A las once, misa solemne oficiada por el muy ilustre señor vicario general de la Diócesis, con sermón, que predicará nuestro reverendísimo e ilustrísimo prelado.

Velada teatral
Aunque no fijada la fecha todavía, dicho Sindicato celebrará en el Cervantes la velada organizada con motivo de la fiesta de San José, Patrono de los obreros.
Se proyectarán dos cintas cinematográficas y el orfeón hará su debut cantando las siguientes obras:

«Ama», canción vasca, de J. García; «Tengo de subir al puerto», de T. Blanco; «Canción Langreana», de B. Fernández; «La Tarara», canción burgalesa, de T. Blanco; «Caminito de Avilés», canción asturiana, de T. Blanco.

ARTISTAS SEGOVIANOS

CIRILO ESTEBAN

En la velada celebrada el jueves último en el Centro Segoviano, de Madrid, de la que nos ocupamos en otro lugar, se dió a conocer a los socios de dicha entidad un músico de esta provincia, Cirilo Esteban, natural de Fresno de Cantespino, que tiene del acordeón un dominio verdaderamente extraordinario.

Tan ingrató instrumento, en las manos de este verdadero «virtuoso», tiene matices insospechados y sonoridades sorprendentes que arrancaron a los entusiasmados oyentes cántaros salvas de aplausos.

Esteban, conocido de antiguo en todo el partido de Riaza por sus conciertos populares, es no menos conocido en Madrid, donde también ha sido elemento principal de mu-

chas veladas y bailes de sociedad. Igualmente, desde hace muchos años, toma parte en los teatros en cuantas obras interviene el acordeón.

El programa ejecutado por tan notable artista fué un trozo de la ópera de Verdi, «Hernani», «Los sitios de Zaragoza», el preludio de «El anillo de hierro» y una gran jota castellana que puso de pie a los circunstantes.

La Diputación de Castellón gastó, en homenajes a la Dictadura, más de 120.000 pesetas

La Diputación provincial de Castellón ha dado una nota oficiosa en la que se da cuenta de la evolución sufrida por los gastos provinciales durante los años de la Dictadura.

A esta nota pertenecen los siguientes párrafos, que dicen mucho de lo que fué en punto a austeridad la administración upetista:

«Los gastos satisfechos por la Diputación de 1924-25 con ocasión del viaje del Dictador Primo de Rivera, ascendieron a catorce mil cincuenta y dos pesetas; con partidas a Castell, por adorno de las calles, 3.750 pesetas; a E. Roca, banderitas niños escuelas, 200. Y para el banquete y verbena en obsequio al ministro de la Guerra, quince mil cuatrocientas setenta y nueve pesetas con cuarenta y dos céntimos.

Bueno será recordar que cuando vino S. M. el Rey don Alfonso XIII en el año 1905, gastó la Diputación 9.412,13 pesetas, y en el año 1912, por la visita de S. A. la infanta Isabel mermó la Diputación su arca de 1.053,66 pesetas.

Como gastos también dignos de mención deben citarse:

600 pesetas, por 30 ejemplares de un libro de don J. Calvo Sotelo: «Anuario vida local española»; 1.500 por la placa para el general Primo de Rivera, y 178 para el estuche de la misma, que con las 1.376,20 que costó el viaje a Madrid para llevarla, según antes se ha dicho, hace ascender esta partida a 3.044,20 pesetas; para contribuir a la casa del general Primo de Rivera, diez mil pesetas; suscripción para regalar a este general el collar de Isabel la Católica, 840,95; auxilio a la banda de música en su viaje a Madrid, 1.000; al alcalde de Enguera, para homenaje al general Martínez Anido, 1.000; entierro, féretro y viaje del cadáver del goberna-

dor civil, señor Hita, 3.195,67; peluca provincial, 12.810; subvención a la Exposición de Sevilla, 70.000, más 816 por fotografías para las Exposiciones de Sevilla y Barcelona.»

Sigue una extensísima relación de los gastos de esta índole hechos por la Diputación upetista y termina la nota diciendo lo siguiente:

«Sólo en jalear y en hacer regalos a los dictadores, gastó la Diputación más de ciento veintitrés mil pesetas. Cierra este sugestivo cuadro el último párrafo de la nota, que dice así: «Los gastos de representación de Diputación, Comisión y presidente hasta el año 1924 ascendían a 14.000 pesetas, y en el presupuesto corriente estos conceptos alcanzan a pesetas 54.500.»

NOTICIAS TEATRALES

CINE SONORO EN SEGOVIA

La empresa del teatro Juan Bravo nos comunica una noticia que nos apresuramos a publicar en esta sección, seguros de que ha de producir verdadera satisfacción en los numerosos cineastas segovianos.

Entre los acontecimientos que la citada empresa prepara para este mes, en su teatro de la plaza Mayor, figura la inauguración del cine sonoro. La noticia es de tal importancia que creemos inútil todo comentario. En breve comenzarán las obras de ampliación y reforma de la cabina, y dentro de muy pocos días nuestro público podrá presenciar y juzgar esta evolución y variedad del «séptimo arte».

Aunque acostumbramos a que la mayor sobriedad presida nuestras informaciones, no podemos menos, en esta ocasión, de enviar a la empresa del teatro Juan Bravo nuestra calurosa felicitación, deseándole el éxito que merece por su afán de servir al público segoviano, sin reparar en ningún género de sacrificios.

F.

Matrículas de automóviles y permisos de conductores

Durante el mes de Febrero último, la Jefatura de Obras públicas de esta provincia ha concedido diez permisos de conductores y tres matrículas de automóviles.

En 28 de dicho mes, unos y otras alcanzaban la cifra de 1.213 y 929, respectivamente.

EL DESBORDAMIENTO DEL EBRO

Han sido desalojados cuatro pueblos y otros están aislados. Una extensión de siete kilómetros inundada. Las aguas arrastran numerosas cabezas de ganado. Puentes de ferrocarril rebasados por las aguas

Se desalojan las viviendas

Zaragoza, 14.—El caudal del Ebro ha continuado aumentando durante el día de hoy. Es la mayor crecida desde la del año 1887. En Zaragoza se ha inundado todo el arbolado de Macanás, siendo bastantes las pérdidas sufridas en las cosechas. Los puentes de piedra y de hierro se han visto invadidos de público que ha presenciado el espectáculo. Los edificios naturistas que la Sociedad «Helios» tenía establecidos en la orilla del Ebro han sido completamente invadidos y destruidos por el socavamiento de las aguas. Lo mismo ha ocurrido con los baños que el Ayuntamiento tenía establecidos en dicha ribera.

De los pueblos ribereños llegan noticias alarmantes. El pueblo de Pradilla de Ebro ha tenido que ser desalojado totalmente, requiriéndose el auxilio de los pueblos vecinos. Se ha comenzado por desalojar las viviendas, llevándose a los ancianos, a los niños y a las mujeres y teniendo que abandonar los enseres y ganados que han sido arrastrados por las aguas.

Pueblos inundados y aislados

Zaragoza, 14.—En Remolinos, Boquiñeni y Luceni todas las huertas están inundadas. Estos pueblos están completamente incomunicados, porque tienen paso por barcas y no han podido utilizarlo. Hay una extensión de más de tres kilómetros completamente inundada a ambas partes de los pueblos.

En Alcalá de Ebro y Cabañas de Ebro el río ha inundado los dos pueblos, y en Alcalá lo ha circunvalado completamente. Se recuerda a este respecto que Alcalá es la famosa insula del «Quijote» y que ahora se ha visto también rodeada por las aguas. Se desalojan todas las viviendas, procurando salvar los enseres y ganados. Ayudan en las tareas de salvamento los vecinos de Pedrola, que es el más cercano.

Asimismo en Alagón se han inundado los sotos y las huertas llantadas «Calvera», «Sotilla», «Mejana» y «Cordera», y las pérdidas son muy considerables, porque en este pueblo ya se había verificado toda la siembra de la remolacha para la campaña venidera.

Entre Cadreita y Milagro (Navarra) la vía férrea ha estado intercep-

Así deben tomarse las tabletas de ASPIRINA

para que puedan producir todo su efecto. Las tabletas de ASPIRINA son inmejorables para combatir resfriados, gripe, influenza y reumatismo, así como también toda clase de dolores. Pida Vd. con toda claridad el embalaje original con la Cruz Bayer.

No afectan al corazón.

pués de advertido el fuego que localizado, siendo pasto de las mas casi la totalidad del edificio. Se cree que el fuego se produjo en la cocina a consecuencia de haberse acostado el propietario de casa, dejando la lumbre encendida de la que saltó alguna chispa que hizo presa en los muebles que hallaban próximos al hogar.

Las casas colindantes a las mismas sufrieron también algunos desperfectos, inevitables al producir que no se propagara a ellas el incendio.

Las pérdidas se calculan en 3.000 pesetas y la casa estaba asegurada en 2.500.

El viaje del Rey a Las Hurdes

El lunes próximo, a primera hora de la mañana, el Rey marchará en automóvil, a Las Hurdes, para visitar aquella comarca.

Acompañarán al Soberano el duque de Miranda y los demás miembros del Patronato de Las Hurdes creado a raíz del último viaje de Su Majestad.

La excursión automovilista será muy rápida, y se ha dado orden a los gobernadores de las provincias y alcaldes de los pueblos para que no se destaquen de sus respectivos puntos de residencia a fin de concurrir al Monarca. Sólo saludará al Rey las autoridades de los pueblos por donde pase la comitiva.

De ésta tampoco formará parte, seguramente, el ministro de la Gobernación.

El Rey visitará unas escuelas y recorrerá en automóvil los mismos lugares que recorrió en su anterior viaje, por los cuales pasan ahora excelentes caminos y carreteras, gracias a la importantísima obra realizada por el Patronato, de la que se tomó también parte esencial las mejoras sanitarias y docentes establecidas.

De ahí que la excursión sea mucho más breve.

El lunes S. M. pernoctará en Las Hurdes y el martes, por la mañana, continuará la visita, para regresar a Madrid ese mismo día, por la tarde.

Un epiléptico mata a su sirvienta

Santander.—En el pueblo de Treaga de Villaverde de los Puentes vivía Abelardo Velarde Sáenz de cuarenta y seis años, en compañía de la sirvienta Constantina Cascedo Carranza, de sesenta y cuatro años. Esta hacía más de cincuenta años que estaba al servicio de la familia. Abelardo sufrió ayer un ataque de epilepsia, y creyó que durante el mismo se había mofado de él la criada. A pesar de que ésta lo negó, la pegó con una pizarra y después dió varias cuchilladas, hasta que,

Cooperativa Electra Segoviana

El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca a Junta general ordinaria, que se celebrará en el teatro Juan Bravo el día 30 de Marzo a las once de la mañana, para tratar de los asuntos siguientes:

- 1.º Aprobación de la Memoria y balance anual.
- 2.º Nombrar las personas que hayan de ocupar las vacantes ocurridas en el Consejo de Administración. Corresponde cesar, según lo dispuesto en el artículo 41 de nuestros Estatutos, a los señores consejeros don Mariano Larios, don Pedro Torres y don Mauro Lozano.

Para acreditar el derecho de asistencia y voto, los señores accionistas deben recoger la oportuna cédula que se les entregará en las oficinas de la Sociedad hasta las seis de la tarde del día 29 del actual.

El balance, Memoria y demás documentación, estarán de manifiesto a disposición de los señores accionistas, desde el día 22 de los corrientes en las citadas oficinas, de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Segovia 15 de Marzo de 1930.—Por acuerdo del Consejo de Administración: El director gerente, S. González Reviriego.

Advertencia importante.—Según lo dispuesto en el artículo 28 de los Estatutos, el derecho de asistencia y votación es delegable, y en su virtud los accionistas podrán conferir su representación a otro accionista, siempre que se participen al presidente mediante carta recibida, con un día de anticipación, por lo menos, a la fecha de la Junta. Cada socio cooperador podrá ejercer como máximo la representación de cien acciones. Para delegar su representación, a los efectos del artículo citado, pueden los señores socios cooperadores utilizar los impresos que oportunamente han sido repartidos para este caso.

... cogió un machete y le se-
... el cráneo. Antes había amarra-
... la anciana a una silla.
... cometido el crimen, se encerró
... habitación con el cadáver, y
... maneció velando éste varias ho-
... Cuando fué un criado de la casa
... a Constantina, salió al bal-
... Abelardo, y con una escopeta le
... un tiro, del que, afortunada-
... salió ileso el criado. A los
... de auxilio de éste acudieron
... vecinos, a los que quiso ahuyenir
... con la escopeta. El vecindario
... la casa, y, por fin, con enga-
... lograron detenerle y llevarle a
... cárcel.

De sociedad

**Reunión en la Uni-
dad Popular**
El día 18 de este mes, a las ocho
de la noche, se reunirá en la antigua
casa de San Quirce el claustro de
profesores de la Universidad Popular,
para tratar, entre otros asuntos, de
las conferencias que se van a cele-
brar en dicho Centro y de los cursi-
vos educativos y excursiones artísti-
cas en proyecto.

Expresión de gratitud

La familia de nuestro querido ami-
go y colaborador, el notable músico
y compositor don Enrique Villalba
que, como dijimos ayer, se en-
cuentra completamente restau-
rado de la dolencia que le retuvo
varios días en cama, da, por nuestro
conducto, las gracias más expresivas
a cuantas personas se interesaron
por la salud de aquél durante el cur-
so de su indisposición.

Misas de sufragio

Todas las misas que se celebren
el día 18 en los Padres Franciscanos;
y las de las ocho y media y la
de las cuatro y media en el
convento de la Puencisla, el 19, se-
rán aplicadas por el alma del capitán
Artillería don José Antonio Méndez
Parada, nuestro querido paisano,
que falleció heroicamente en accidente
de Aviación en Cuatro Vientos
el día 7 de Marzo, llenando de
honor a su distinguida familia, que
durante muchos años residió entre
nosotros y produciendo en nuestra
ciudad dolorosísima impresión tan
irreparable pérdida; pues el oficial
que ha muerto tan trágicamente y
su familia toda, contaban en Segovia
con numerosas y sinceras amistades.
Este joven y ya prestigioso oficial,
al que alcanzado en su carrera honro-
ras y condecoraciones, entre las que
merecen mencionarse la Medalla del
Mérito, dos cruces rojas del Mérito
Militar, cruz de María Cristina y la
Medalla de Africa.

**Sermon de mañ-
ana en la Catedral**

El sermón de mañana, en la misa
solemne de la Catedral, estará a car-
go del capellán altarero de la misma,
don Mariano Santos.

Segovia religioso

En los Padres Carmelitas
Mañana, domingo, a las cuatro y
media de la tarde, tendrá lugar la
misiva del Santo Escapulario a la Vir-
gen Santísima del Carmen. Se rezará
el Rosario, los Siete Domingos a San
José, cánticos, sermón por fray Va-
lentin de San José (C. D.), procesión,
exposición y reserva y despedida
final.

Los cánticos y despedida serán
entonados por todos los fieles, para
lo que procurará llevar la hojita que
se tiene.

En los Padres Franciscanos

El martes, a las siete de la tarde,
comenzarán los ejercicios de los
"trece martes", en honor del glorioso
San Antonio de Padua, con exposi-
ción del Santísimo, estación, coro-
nación, bendición y reserva,
terminando con el responsorio del
"banto y adoración de su reliquia."
Continuará en esta iglesia los ejer-
cicios del Via-crucis a la misma hora,
y en la capilla de la Paz tendrán sus
cánticos los Hermanos de la Venera-
ble Orden Tercera, consistentes en
Via-crucis cantado y adoración de la
Santa Cruz, los jueves, a las siete de
la tarde, y los domingos, a las seis.

**En la iglesia de San Se-
bastián (Padres Jesuitas)**

La Congregación de la Buena
Muerte celebrará su función en ho-
nor del glorioso San José, el próximo
domingo. Después de la misa de las
once y media se expondrá Su Divi-
na Majestad y velarán el Santísimo
sus socios y socias de la Congrega-
ción.

La función de la tarde será a las
ocho, con sermón, pidiendo al Señor,
por intercesión del poderoso vali-
dado del glorioso San José, mire
sus ojos de misericordia las necesi-
dades actuales de nuestra querida
Patria.

En los Padres Misioneros

Mañana, como último día de la
semana piadosa, a las ocho y media
de la tarde, se celebrará la misa de
comunidad general y a
continuación se dará la bendición
papal con ella se gana indulgencia
plena y remisión de todos los pe-
cados, con las condiciones requeri-

das. Dicha indulgencia es aplicable
a los difuntos.

Por la tarde, a las cinco, solemne
función con exposición mayor de
S. D. M., visita, rosario, novena al
glorioso Patriarca San José, y ser-
món que predicará el reverendo Pa-
dre Joaquín Aller (C. M. F.); termi-
nándose con la bendición y reserva
de Jesús Sacramentado y solemne
Via-crucis.

Día 19, fiesta del glorioso Patriar-
ca San José.—Por la mañana, a las
ocho, misa de comunión general; a
las nueve, misa cantada, solemne, a
tres voces iguales, de O. Ravanello.
Por la tarde, a las cinco, exposi-
ción mayor, visita, rosario, novena
al glorioso Patriarca San José y ser-
món a cargo del reverendo Padre Je-
sús García (C. M. F.), acabando con
la bendición y reserva del Santísimo.
A continuación solemne Via-crucis.
La música estará a cargo del or-
feón del Colegio.

En las Dominicas

A las seis, solemne novenario, con
sermón a cargo del reverendo Pa-
dre Daniel Avellanosa, en honor de
San José. El 19 la misa de comunión

general, a las ocho, y la solemne, a
las diez.

En las parroquias

En San Miguel, cultos cuaresma-
les a las seis y media.
—En Santa Eulalia, rosario y Via-
crucis, a las seis todos los días.
—En El Salvador, a las cinco y
media.
—En San Martín, catequesis y
Via-crucis o miserere, a las seis, y
los domingos, a las diez y media de
la mañana.
—En San Millán, todos los días,
a las seis, rosario y Via-crucis. Los
domingos, catequesis a las diez y
Via-crucis solemne con plática, a
las seis.

Ejercicios para sirvientas

Empezarán el 18, a las cuatro de
la tarde, en la iglesia de San Sebas-
tián, dirigidos por el R. P. Simón
Zumárraga (S. J.).
Todos los días habrá plática en la
misa de las siete.
Por la tarde, a las cuatro, rosario,
plática y meditación.
Terminarán el domingo, 23, con
la comunión general.

ULTIMA HORA
(POR TELEFONO)

MADRID, 2'30 TARDE

**Despachando con el Mo-
narca**

A las diez y media llegaron a Pa-
lacio el presidente del Consejo y los
ministros de Instrucción pública y
Economía nacional.
A las once y treinta minutos sa-
lió del regio Alcázar el general Be-
renguer, quien dijo a los periodistas
que el Rey había firmado un decreto
nombrando comisario regio del
Canal de Isabel II, al conde de Gimeno.

El señor Tormio manifestó que ha-
bía sometido a la firma del Soberano
el nombramiento de rector de la
Universidad de Sevilla, a favor del
señor Carande y de vicerrector, a
favor del señor Peñalver y los corres-
pondientes decretos de dimisión, de
los señores que antes desempeñaban
estos cargos.

—El señor Wais facilitó una nota
con la siguiente firma:
—Real decreto modificando los
artículos del vigente sobre propie-
dad industrial, suspendiendo las pa-
tes de explotación, respetando
los convenios internacionales, am-
pliando la jurisdicción y ordenando
que los ingresos se hagan en papel
de pagos al Estado.

Real decreto refundiendo las Di-
recciones generales de Comercio y
Aranceles bajo el título de Direc-
ción general de Comercio y política
Arancelaria, abscrita a las subsecr-
tarías, con secciones de Comercio
interior y exterior, política arancela-
ria, preparación de Tratados y ofi-
cina de Legislación Mercantil Compa-
rada.

—Otro disolviendo la Cámara ofi-
cial pasera de Levante.
—Otro suprimiendo la Delegación
regia de la Cámara Uvera de Almer-
ría.
—Concediendo la gran cruz del
Mérito Agrícola al súbdito brasileño
señor Leida Castro.
—Idem id., a don José María Men-
divil.

Audiencia del Rey

Don Alfonso ha recibido en au-
diencia esta mañana a la vizcondesa
de Santa Clara, a los directores ge-
nerales de Enseñanza Superior, de
Registros, de Sanidad y de Prision-
es; al subsecretario del ministerio
de Justicia, al señor Allué Salvador
y a don Antonio Horcada.

Noticias de Barcelona

Barcelona.—Los jefes y oficiales
de Carabineros han obsequiado con
un banquete en el hotel Oriente, al
nuevo general de dicho Instituto don

AL CERRAR LA EDICION
MADRID, 4'30 TARDE

**La liquidación de los presupuestos de los seis años
últimos acusan déficit de dos mil setecientos millones
de pesetas**

Una nota de Hacienda
En el ministerio de Hacienda se
ha facilitado a la Prensa una exten-
sísima nota oficiosa que comprende
la liquidación de los presupuestos
del Estado desde el año 1923 a 1928
inclusive.
El ministro señor Argüelles, se
muestra seguro de que la vitalidad
de España salvará la crisis sin difi-
cultad porque dispone de grandes
reservas orgánicas. Sin embargo, el
Gobierno se propone continuar la
política austera que se ha impuesto
en materia económica desde el pri-
mer momento.
De la liquidación a que se refiere
la nota, se deducen todos los pagos
realizados desde el año 1923 al 1929
con cargo a los presupuestos ordi-
narios y extraordinarios.
Los recursos por todos los con-
ceptos obtenidos en el período a
que se contrae la nota del ministro

En el ministerio de Trabajo

El señor Sangro y Ros de Olano
asistirá esta tarde a la colocación de
la primera piedra del monumento a
la Reina Cristina que ha de erigirse
en la barriada de casas baratas para
los empleados y obreros de la Com-
pañía Telefónica.
El ministro conversó breves mo-
mentos con los periodistas, dicién-
doles que tenía buenas impresiones
de la anunciada huelga de panade-
ros de Barcelona y de la de obreros
de las minas de potasa de Suria.

En la Presidencia

El general Berenguer recibió la
visita del marqués de Quintanar, del
conde de Vellellano y varios gober-
nadores civiles.

**El hallazgo de cadáveres
en el Tajo. El segundo ca-
dáver no es del periodista
Dupont**

Toledo.—En el cementerio de esta
capital, ante el fiscal de la Audiencia
y el juez instructor, fué exhumado
el segundo de los cadáveres hallados
en el río Tajo.
Practicado un detenido reconoci-
miento en el pie izquierdo y antebra-
zo derecho, se comprobó que no
existen las lesiones de que se ha ha-
blado y hay que descartar por tanto
la idea de que el cadáver pueda ser
el del periodista francés M. Dupont.

En vista de que las diligencias
practicadas hasta la fecha han resul-
tado infructuosas, el juez se propone
cerrar el sumario provisionalmente.

En Gobernación

El general Marzo manifestó a los
periodistas que reinaba tranquilidad
absoluta en toda España.
Añadió que el nombramiento de
alcaldes iba despacio, por tener que
dedicar el tiempo a otras cuestiones
más perentorias.
Esta tarde presidirá el ministro la
Junta superior de Policía.

**El desbordamiento del
Ebro**

Zaragoza.—Las aguas del Ebro han
iniciado el descenso. En los pueblos
de la ribera se han registrado aún
algunas inundaciones que han hecho
necesaria la intervención de las au-
toridades y las fuerzas del regimien-
to de Pontoneros de guarnición en esta
ciudad.

**Las consultas en la Casa
de Socorro**

Las consultas gratuitas implanta-
das en la Casa de Socorro, de esta
capital, son atendidas por los doctores
que a continuación se expresan,
con la especialidad concerniente a
cada uno de ellos, días y horas en
que las afectan:
Don Francisco de la Villa, cirugía
general, los lunes y viernes, de doce
a una.
Don Rafael Santos Temiño (garganta,
nariz y oídos, cirugía especial,
matriz, embarazo y niños), los mié-
rcoles y viernes, de nueve a once de
la mañana.
Don Eutiquiano Rebollar (medicina
interna), los sábados, de nueve a
once de la mañana.

La música en los paseos

Mañana, de doce a dos de la tarde,
la banda de música de la Academia
de Artillería interpretará en la plaza
Mayor el siguiente programa:
1.º La hebrea, pasodoble.—Estela.
2.º Tistan, fox-trot.—C. Maldonado.
3.º Oberón, overtura.—Webeer.
4.º La pícaro molinera, selección.—Luna.
5.º Cómpame un negro, charleston.—Villajos.
6.º La bejarana, pasodoble.—Alonso.

NOTAS DE HACIENDA
Señalamiento de pagos

El ilustrísimo señor delegado de
Hacienda se ha servido señalar el
día 17 del actual para hacer efectivos
los libramientos siguientes:
A don M. Leal, 17.093 pesetas.
A don C. Alcón, 123,38.
A don O. Hernández, 55,25.

Comedor de Caridad

Comida: potaje con bacalao.
Cena: lentejas.
Número de pobres socorridos.—En la
comida: adultos, 50; niños, 40; total,
90. En la cena: adultos, 50; niños, 46;
total, 96.
Total del día, 186.
Se vendieron 24 raciones, a 0,15 pesetas
una.

**Se vende una vaca lechera, recién
parida del segundo. Para
tratar, con Mariano de Andrés, en Aragonés.**

**J. H. DE NICOLAS
MEDICO OCULISTA**

Ex profesor del Instituto de la Encar-
nación de Madrid.
CONSULTA DE ONCE A DOS
Calle de Cervantes, número 33

M. LOBO
SASTRE
CERVANTES, NUM. 21
Participa a su nu-
merosa y distingui-
da clientela y públi-
co en general, que
acaba de recibir las
últimas novedades
para la temporada
de primavera
VEANSE ESCAPARATES

**A los agricultores Pan y tostadas de gluten y
chocolate**

La UNIÓN DE FABRICANTES DE
ACHICORIA les llama la atención a
fin de que las siembras de dicho pro-
ducto en el actual año sean muy limitadas,
pues por los datos que tenemos de las
existencias de raíz de achicoria deseca-
da que tienen los fabricantes y dueños
de secaderos, hay existencias para sur-
tir las fábricas y el consumo próxima-
mente dos años; y únicamente debieran
sembrar con conocimiento de la Unión
de Fabricantes de Achicoria, pues de
otra forma, se exponen los agricultores
a que sus productos no les puedan ven-
der a los precios corrientes.
Lo que hacemos público para cono-
cimiento de todos los interesados en este
producto.
Cuéllar y Marzo de 1930.—UNIÓN DE
FABRICANTES DE ACHICORIA DE
ESPAÑA.—El presidente, Leocadio
Suárez.

Gran ocasión

Se vende coche «Fiat», seis plazas, a
toda prueba, seminuevo, en Santa Ma-
ría de Nieva. Para tratar, con el elec-
tricista.

**Se cede en Segovia industria
recién inaugurada, con mu-
chísimo éxito, por tenerse que ausen-
tar el dueño, garantizando que con sólo
trabajar los días festivos, da un rendi-
miento de 100 pesetas, facilidades de
pago. Razón, Cipriano Allas, Herre-
ría, 8.**

SIN AUMENTO

Y en los plazos que el público marque,
se venden las sin rivales marcas de sti-
lográficas Waterman y Aurora. ¿Dón-
de? Donde tanto el público afluye: en
«La Papelera».

Y como sin duda alguna la casa más
competente y surtida en stilográficas es
LA CASA ALONSO, el público que no
ha visitado dicho establecimiento se le
recomienda lo haga antes de hacer la
compra de una pluma.

A más en dicha casa, hoy calificada
de primer orden en la materia de ob-
jetos de escritorio, puede, quien lo dese,
ver y obtener las más altas novedades
de dicho ramo.
Productos Pálikan, Sama, Koi-nor y
Waterman, en «La Papelera».
Stilográficas Waterman, Aurora,
Moblant, La Kor, Unike y cuantas el
público desee, en CASA DE ALONSO.
Todas ellas a plazos Teléfono 76

**Se vende en Año una vaca suiza,
parida de ocho días del
tercero, producción, doce azumbres.
Para tratar, con su dueño, Miguel Llo-
rente, en dicho pueblo.**

**Ama de cría soltera, de veinti-
cuatro años, leche
fresca, se ofrece para criar en casa de
los padres de la criatura. Darán razón,
en Arroyo de Cuéllar (Segovia).**

**Se cede hermosa habitación para
uno o dos amigos. Santísi-
ma Trinidad, 4, 2.º**

**Se alquila el piso principal del bai-
le «Dancing Solera», con
agua, gaería de cristales y patio, en in-
mejorables condiciones para huéspedes.
Darán razón en el bar de «La Solera»,
plazuela del Potro, 5.**

**Se necesitan doncella y criada,
con buenos infor-
mes. Razón, Almira, 6, bajo derecha.**

**Vendo máquina de hacer medias, se-
minueva. Para tratar, con
Máximo Cardaba (el cacharrero), en To-
rrecilla del Pinar.**

VITICULTORES!

En la finca «Villa Catalina», propiedad
de Miguel Gozaló, se venden vides de
vid de cepas: Tinto común y Aragón,
Blanco Jaén y Vencimele. Esta planta-
ción está hoy reconocida por ingenieros
agrónomos, en desarrollo y producción,
como la mejor hasta el día, por resistir-
se contra todas las epidemias y enfer-
medades de la vid. Su precio es el de 6
pesetas ciento de plantas.
Vino tinto y blanco, 6 pesetas 16 litros
: MIGUEL GOZALÓ AREVALO :
ALDEA REAL (SEGOVIA)

**Ama de cría casada, se ofrece para
criar en su domicilio.
Razón, Juan Tardón, en Cantimpalos.**

**Se arriendan por tres años los
pastos de la dehesa
de Aldeanueva, sita a seis kilómetros de
Segovia y seis de La Granja. Cabida,
mil seiscientos fanegas; se riegan con
agua de pie, mil. Grandes establos, pa-
rideras, casas para colonos, heneras, et-
cétera. Para tratar, diríjase a su pro-
pietario, Antonio López-Villalta. Ma-
drid, Velázquez, 17.**

PAÑERIA
— DE —
DIONISIO HERRERO

He recibido inmen-
so surtido en géne-
ros de última fanta-
sía para la próxima
temporada.
La más surtida y
económica.

VISITAD ESCAPARATES
Cervantes, 28, Segovia

JABON CHIMBO

El mejor para lavar la ropa por su esme-
rada elaboración y los componentes de su
elaboración.
Resulta más económico que todas las
demás marcas similares por su mayor
duración y no estropea la ropa que con
él se lava.
Exigir siempre la marca estampada en
el trozo.

Se vende en trozos de 250 y 500 gramos

Mercados

El tiempo y los campos

Terminaron los días de sol espléndido. No obstante seríamos ingratos si nos quejáramos de la temperatura reinante, cálida, agradable, chubascos, sol, anubarramiento. Un todo armonioso e impropio de la temporada.

Los campos, sencillamente hermosos. A pesar de las grandes nevadas precedidas de lluvias intensas que se sucedieron en la última quincena de Febrero y primeros días del mes actual, las heladas hicieron una tremenda absorción de humedad y formaron en los sembrados una dura capa de tierra, que dificultaba las labores de arrajeque. Los agricultores deseaban ya que viniera un período de lluvias, aunque éstas no fueran muy importantes, con el fin de realizar en debidas condiciones las labores de extirpación de hierbas y abonado de los sembrados, que se efectúan ahora con la mayor celeridad.

Los mercados cerealistas, en el lamentable estado que venimos señalando desde hace varios meses. Ninguno de los de España ha reaccionado desde que se hizo pública la primera medida adoptada sobre el trigo por el actual Gobierno, relativa a dejar subsistentes las leyes de tasa y mezcla. Todo sigue igual que en aquella fecha y aun tiende a agudizarse la anomalía.

Salamanca ofrece cada día mayor número de partidas de trigo, acosados los labradores por la necesidad de vender, lo cual trae consigo una importante debilitación en los precios.

Valladolid opera (si operar puede llamarse a unas transacciones de escasa importancia) con precios que oscilan entre 45 y 47,50 pesetas los cien kilos de trigo. (Por bajo de la tasa). La demanda ha desaparecido por completo de este mercado.

Extremadura ofrece la misma impresión y las escasas operaciones que se realizan son a precios no superiores a 20 pesetas la fanega. (Por bajo de la tasa).

Barcelona hace alguna demanda a 46 y 47 pesetas quintal métrico. (Por bajo de la tasa).

Aragón con ausencia total de compradores y se señala el precio aproximado de 20-20,50 pesetas la fanega. (Por bajo de la tasa.)

Burgos bate el record de la depreciación y señala 76-78 reales para las noventa y cuatro libras.

He aquí la situación del mercado de trigos. Hasta ahora, no hemos avanzado un solo paso hacia la normalidad en las operaciones. Al contrario, hemos dado varios pasos atrás, y todo hace presumir que el Gobierno tendrá que volver a la carga más enérgicamente. Se sabe (así lo han declarado algunos gobernadores civiles en notas facilitadas a la Prensa), que se opera con precios inferiores al oficial de 47,50 pesetas los cien kilos, por lo cual las mencionadas primeras autoridades, se han apresurado a advertir que serán inexorables en la aplicación de las sanciones a que se hagan acreedores quienes adquieran trigo a menor precio de 20,53 pesetas, que es el mínimo a que corresponde vender la fanega de candel. Sin embargo, la depreciación es general. Para convencernos de esto, basta con hojear los periódicos de todas las provincias cerealistas, los que, por otra parte, tienen mucho interés en contrastar debidamente sus informaciones sobre cotización, porque todos ellos están interesados en el problema triguero.

¿Dónde está el mal? Ahora no podemos alegar que la solución puede encontrarse en la reducción de tarifas, en las bonificaciones de transportes por ferrocarriles para llevar nuestros trigos al litoral. Del mismo Barcelona se nos dice que no pagan a más de 46-47 pesetas el quintal, puesto en aquel mercado. Por muy importante que fuera una supuesta bonificación, nunca sería suficiente para llevar a los catalanes, montañeses o levantinos, el trigo castellano, aragonés, extremeño o manchego.

El problema a resolver, es el de las existencias de harinas. Mientras no queden descongestionadas las fábricas de este polvo, no podemos esperar una reacción en el mercado triguero.

Las cotizaciones conocidas en los mercados de la región, son las siguientes:

SEGOVIA Trigo, no rige precio normal. Centeno, no se hacen operaciones. Cebada, a 38 1/2 reales las 70 libras. Algarrobas, a 67 id. las 94 id.	CARBONERO EL MAYOR Trigo, a 82 reales las 94 libras, puesto en la estación de Yanguas. Centeno, a 50 id. la fanega. Cebada, a 93-99 id. id. Algarrobas, a 60 id. id. Garbanzos finos, gordos, a 60 pesetas la fanega. Más inferiores, a 40 id. id. Menudos, a 24-26 id. id.
HONTALBILLA Trigo, a 81 reales fanega de 94 libras. Cebada, a 38 id. id. Centeno, a 42 id. id. Algarrobas, a 60 id. id. Lana sin lavar, a 35 pesetas la arroba.	AREVALO 11 Trigo, a 80-81 reales las 94 libras. Centeno, a 48 id. id. Cebada, a 98-99 id. la fanega. Cebadilla, a 43-44 id. id. Algarrobas, a 56-57 id. id. Avena, a 27-28 id. id. Yeros, a 53-54 id. id. Guisantes, a 60 id. id. Habas, a 72 id. id. Garbanzos finos, gordos, a 60-65 pesetas fanega. Regulares, a 50-55 id. id. Menudos, de 30 a 35 id. id. Cálculase la entrada de trigo en 800 fanegas. Tendencia del mercado, firme. Tiempo, frío.
CUELLAR Trigo, a 81 reales la fanega de 94 libras. Centeno, a 50 id. la fanega. Cebada, a 36-38 id. id. Yeros, a 55-57 id. id. Avena, a 27-28 id. id. Algarrobas, a 60 id. id. Muelas, a 51-52 id. id.	TUREGANO Trigo, a 80,50 reales la fanega de 94 libras. Cebada, a 40 id. id. Centeno, a 48 id. id. Yeros, a 60 id. id. Algarrobas, a 64 id. id. Garbanzos superiores, a 70 pesetas fanega. Regulares a 50 id. id. Medianos, a 30 id. id.
SEPULVEDA Trigo, a 80 reales la fanega de 94 libras. Cebada, a 40 id. id. Centeno, a 51 id. la fanega. Yeros, a 51 id. id. Algarrobas, a 50 id. id. Avena, a 30 id. id.	VALLADOLID Trigo, a 82-82,25 reales fanega. Cebada, a 39-39,50 id. id. Centeno, a 50-51 id. id. Algarrobas, a 62-63 id. id. MEDINA DEL CAMPO Trigo, a 81 reales la fanega. Cebada, a 38 id. id. Centeno, a 53 id. id. Algarrobas, a 59 id. id.
SANTA MARIA DE NIEVA Trigo, a 81,50 reales las 94 libras. Centeno, a 55 id. id. Cebada, a 38 las 70 id. id. Algarrobas, a 61 las 94 id. id. Avena, a 21 id. id. Garbanzos superiores, a 250 reales fanega. Idem regulares, a 190 id. id. Idem medianos, a 105 id. id. Patatas, a ocho reales arroba.	OLMEDO Trigo, a 82 reales la fanega de 94 libras. Centeno, a 50 id. id. Cebada, a 38 id. id. Algarrobas, a 60 id. id. Patatas, a siete reales arroba.
CANTALEJO Trigo, a 80 reales fanega de 94 libras. Centeno, a 60 id. id. Cebada, a 40 id. id. Yeros, a 58 id. id. Algarrobas, a 59 reales la fanega. Avena, a 28 id. id. Garbanzos regulares, a 160 reales la fanega. Idem medianos, a 200 id. Muelas, a 53 id. Harina de primera, a 30 reales arroba. Idem de segunda, a 28. Habas, a 59 id. id. Patatas, a 1,50 pesetas la arroba.	

Cuatro gitanos heridos en riña

Villacañas, 14.—Ayer, a última hora de la tarde, cuando se hallaba más concurrida la calle del Prado, se produjo una riña violenta entre dos grupos de gitanos. La causa ha sido el que uno de los que figuraba en un grupo ha raptado a la hija del que iba al frente de los agresores.

Se libró una verdadera batalla a tiros de pistola, y resultaron heridos Emilio Cano Losada y su hijo Enrique Cano Mayo. El primero tiene una herida de bala en el cuello y se

halla gravísimo. El segundo, la fractura de una pierna.

También resultaron heridos, aunque de menos importancia, Domingo Iglesias Montoya y Aquilino Cano.

Es milagroso que no haya habido más heridos, pues a la hora en que se desarrolló el suceso estaba concurridísima la calle del Prado, y entre los bandos contendientes se cruzaron numerosos disparos.

La Guardia civil busca a Ricardo Montoya y a un hermano suyo, que intervinieron, según se cree, en la contienda y que lograron huir.

ECOS DE LA PROVINCIA

Cuéllar

(NOTAS SEMANALES)

Domingo de Piñata

Con bastante menos animación que la habida en los pasados días de Carnaval, celebróse en esta localidad la festividad del Domingo de Piñata, viéndose algunas máscaras por las calles, que nos llamaron la atención por la vulgaridad de su indumentaria y siendo el número de ellas menor que en dichos días.

Por la tarde, el baile de rueda celebrado en la plaza de Alfonso XIII estuvo muy animado; pero donde se congregó la mayoría de público después de este espectáculo fué en los salones denominados «Paquillo», «El Curro» y otros, que estuvieron rebosantes de un público heterogéneo que los llenaba, y en los que se de-rochó el buen humor y el rico «peleón»: El Círculo de recreo titulado «La Colendina», que tenía anunciado baile de sociedad para aquella noche, vióse también concurridísimo, en el que abundaron las chicas guapas, que iban admirablemente ataviadas. No hubo que lamentar incidente alguno digno de mencionarse.

Una fiesta religiosa y una velada literario-musical

Los Reverendos Padres Carmelitas del santuario de nuestra Excelsa Patrona la Virgen de El Henar, celebraron en los pasados días una gran fiesta religiosa y una velada literario-musical, en honor del Patrón de su Colegio Teológico, Santo Tomás de Aquino.

Los cultos religiosos se celebraron por el orden siguiente:

El día 25, novena; el 7, fiesta del Doctor Angélico, misa a cuatro voces en honor de Santo Tomás. El 9, una interesante velada literario-musical, a la cual acudió numeroso público y que resultó brillantísima, siendo muy aplaudidos cuantos tomaron parte en ella.

Nuestra Señora del Perpetuo Socorro

También el profesorado y alumnos del Colegio de Segunda Enseñanza de esta población, titulado Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, celebró la fiesta de su Patrón Santo Tomás de Aquino, los cuales fueron de excursión dicho día en autobuses al santuario de El Henar, donde pasaron agradablemente el día, y regresando bien entrada la noche.

El mercado semanal

Hoy jueves celebróse el acostumbrado mercado semanal, que se ha visto bastante concurrido de gente forastera y de la localidad y en el que rigieron los siguientes precios: Trigo, a 81 reales fanega; cebada, a 39; centeno, a 54; avena, a 28; yeros, a 52; y algarrobas, a 58.

CÓRCOLES

13-3-930.

Mozoncillo

Desmintiendo una rectificación

En el periódico del día 12 del actual aparece una rectificación firmada por «Un socio de Agrupación», en la que pretende desfigurar hechos, emitir absurdos y embrollar las cosas, a lo cual no puedo por menos de oponer un categórico y rotundo mentís a tal proceder. Y todo como consecuencia de una simple noticia informativa, que sin menosprecio para nadie envié a la Redacción con el título de «Un rótulo que desaparece», publicada en El ADELANTADO en su número del día 4 del actual.

En nuestra noticia no calificábamos de política a «Agrupación Patriótica» y si decíamos que esta sociedad recreativa, con cierto tufillo político, estaba constituida por los elementos más afines de la U. P., por la convincente razón de que el edificio es propiedad del jefe local de la U. P. y porque entre el reducido número de socios que cuenta dicha sociedad de recreo, se encontraban los miembros del comité local, los somatenistas y los suscriptores de la revista «Unión Patriótica» y «La Nación».

Lo que nos sorprende es que los que no ha mucho hacían pública ostentación de tener entre sus socios

mesas de escritura con destino a la escuela de niñas de este pueblo.

CORRESPONSAL

13-3-930.

Valleruela de Pedraza

Alumbramiento

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño doña Valentina Alvaro, esposa del vecino de esta localidad don Cipriano Clemente.

Madre e hijo continúan en perfecto estado de salud.

Fiesta del Arbol

Con fecha 9 del actual se celebró en este pueblo la Fiesta del Arbol. Los niños de la escuela, acompañados de su maestro, autoridades y pueblo en general, plantaron buen número de arbolitos.

Terminada la plantación, los escolares pronunciaron varios discursos. Concluyó esta simpática y agradable fiesta con cánticos alusivos al acto y reparto de dulces a todos los niños.

CORRESPONSAL

13-3-930.

Libros de interés para los Ayuntamientos y Diputaciones provinciales

Estatuto municipal y disposiciones complementarias, tercera edición oficial, 7 pesetas.

Reglamentos para la ejecución del Estatuto municipal, segunda edición oficial, 5 pesetas.

Reglamento de Sanidad municipal, edición oficial, 1,50 pesetas.

Instrucción sobre contratación de servicios provinciales y municipales, edición oficial, 1,50 pesetas.

Estatuto provincial y disposiciones posteriores, segunda edición oficial, 3 pesetas.

Reglamento de sanidad provincial, edición oficial, 1,50 pesetas.

Reglamento para la inspección sanitaria de establecimientos, vehículos, etcétera, edición oficial, 1,75 pesetas.

Reglamento de circulación urbana e interurbana, segunda edición oficial, 2 pesetas.

EDITORIAL REUS (S. A.)

Academia: Preciados, 1

Librería: Preciados, 6

Apartado 12.250.—MADRID

CORRESPONSAL

13-3-930.

En la precedente carta de nuestro activo corresponsal en Mozoncillo, damos por terminado el asunto de que trata en estas columnas. Por consiguiente, advertimos que EL ADELANTADO no fecogerá ni una palabra más, cualquiera que sea su procedencia, siempre que se refiera a la cuestión tratada por nuestro corresponsal y por «Un socio de Agrupación».

Migueláñez

Teatro infantil

El próximo día de San José se celebrará en este pueblo una fiesta teatral, que se desarrollará por el orden siguiente:

1.º «Himno a la bandera de España», por niños y niñas.

2.º «La huérfana, Dios premia a los buenos», comedia en un acto, por solo niñas.

3.º «El empleo del dinero», comedia en un acto, cinco niños y dos niñas.

4.º «El retrato», monólogo. Por una niña.

5.º «Los bombones», juguete cómico, por tres niños.

Los donativos por las entradas se destinarán a las Mutualidades Escolares «Don Mateo Tejero», establecidas en este pueblo.

Material de enseñanza

Por el ministerio de Instrucción pública han sido concedidas seis

SEGOVIA METEOROLOGICA

Observaciones registradas en la Estación meteorológica oficial (Instituto)

EN LA TARDE DE AYER

Presión atmosférica.....
Dirección del viento.....
Temperatura máxima.....

EN LA MAÑANA DE HOY

Presión atmosférica.....
Dirección del viento.....
Temperatura mínima (protegido).
Pronóstico del tiempo, lluvias.

3

VIRTUDES MARAVILLOSAS

PURGA, REFRESCA Y DESINFECTA



De venta en todas las farmacias y droguerías.
Laboratorio Químico Farmacéutico Moderno, Via Castelletto, 17.—MILAN
Depositarlos generales
GIMENEZ, SALINAS & C.
SAGUES, 2 & 4.—BARCELONA

¡PANADEROS! Con el FRIO en su horno
será pesado el trabajo, porque la subida de la MASA es más lenta.
Prevéngase usted y empiece seguidamente a trabajar con
LEVADURA PRENSADA MARCA "DANUBIO"
y elaborará su pan en menos de TRES HORAS
Si no sabe usted cómo se emplea, consulte al Representante
DON ANTONIO SERRANO VALLEJO
CALLE JUAN BRAVO, 7 y 9. APARTADO NUM. 12.-SEGOVIA

Nitrato de Chile
ES EL ABONO SIN RIVAL
Efectos rapidísimos aun con escasa lluvia
No acidifica las tierras, ni quema las manos
Contiene, además, yodo
MUCHOS AÑOS DE ÉXITO SIN IGUAL EN TODA ESPAÑA
LO GARANTIZAN
INFORMES, MUESTRAS E INSTRUCCIONES, GRATIS
Comité del Nitrato de Chile
Barquillo, 21. Apartado núm. 6.-MADRID

A los labradores, fábricas de harinas, comunidades religiosas, hoteles, posadas, regimientos, etc.
No tiren las peladuras de patatas, comidas retrasadas, pedazos de pan, verduras, etcétera. Con estos desperdicios que tiran pueden criar en tres meses un cerdo de 14 arrobas
La Casa LUCIO PIAZUELO, Gallarza, 16, Logroño, remite a todas partes de España los legítimos cerditos de 14 arrobas
tonnes CHIATOS de la llanada de Vitoria

Precios

De 7 semanas.....	65 pesetas uno
De 8	75 >>>
De 9	90 >>>
Primales de 8 meses.....	100 >>>
Crías de 4 meses.....	120 >>>
> de 5 meses.....	140 >>>

Muy bien preparados con certificado de sanidad y se garantiza la llegada a su destino. Comen de todo; hacen 25 arrobas en pocos meses

Catálogos gratis. LUCIO PIAZUELO Gallarza, 16, Logroño
NOTA.—Hay ejemplares especiales para reproducción o sea para padres y enzarar.
Pedido y catálogos gratis. ANTONIO SERRANO, Juan Bravo, 7 y 9, Segovia

CORREAS DE GOMA
Enrique Miret Espoy OÍZAGA, 12 MADRID